



农村信息报社出版
http://www.ncxxb.com.cn
国内统一刊号:CN33-0031

农村信息报

2025年9月 6日

星期六
乙巳年七月十五
七月十六白露
第4020期/今日8版
读者服务热线:0571-86757198

产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

浙江乡野牧歌新唱

□本报记者 金国栋 沈璐兰

在浙江的绿水青山间,乡村和美、产业兴旺、农民富裕,一幅“三农”画卷引人入胜。在农村,除了守好绿水青山、护好诗意田园,还氤氲着“烟火气”和人们的幸福生活滋味。在农家院子里,可以看见散养鸡鸭的身影,它们欢快地叫唤着,构成了一道乡村原生态风景。乡野牧歌有了新唱法,令城里人更加向往,也让乡村更有活力……

凸显“土味”, 满“牧”皆景活力足

“这些土鸡蛋,带回去给孩子吃,营养好,吃得也放心。”上周日,杭州市余杭区径山镇长乐村的葛祥林给回城里上班的女儿交代道。他告诉记者,自己从去年起在院子里养了10多羽鸡,鸡粪可给青菜作肥料,土鸡能生蛋,何乐而不为呢?言语间,葛祥林洋溢着喜悦的表情,“我们养鸡,决不能污染环境。”

在安吉县上墅乡刘家塘村的安吉国卿生态牧场,记者看到另一番景象。郁郁葱葱的竹林下,一群羽毛丰满、色泽亮丽的竹林鸡正悠闲自在地觅食。牧场负责人马国庆告诉记者,除定量饲喂外,鸡群整天在竹林里跑,找野草、树叶吃,运动量大,鸡肉口感自然好。

近年来,当地科学选择仙居鸡、梅岭土鸡等优秀地方鸡品种作为安吉竹林鸡主养品种,重点支持村集体、强村公司等投入到竹林鸡养殖中来,低收入农户也通过养殖竹林鸡找到了增收门路。

“县里以免费提供鸡苗的形式,鼓励低收入农户养殖竹林鸡。”安吉县农业农村局农村改革与经济指导科科长王莎告诉记者,他们选择的鸡苗品种是经农业农村部门认定,具有“三黄”特征、适应安吉放养的仙居鸡,并由具有种畜禽经营许可证的孵化场精心养殖45天以上,确保存活率。低收入农户自养的鸡苗,在养殖5个月以后、且健康状况良好的,供应商会包销回购。2024

年,全县向低收入农户发放鸡苗3.2万余羽,今年增加到3.6万余羽,大伙儿的积极性越来越高。

“目前,成年竹林鸡每羽重量大概在1.5—2公斤左右,市场售价为每公斤100元左右,加上竹林鸡蛋蛋,收入可观。”王莎补充道。

开化县桐村镇门村村则依托原有“庭院经济1+1”项目,开展“翻毛鸡”养殖。“我们将原先的甜柿基地利用起来,林下养殖‘翻毛鸡’,鸡棚被装扮成五颜六色,依山而建,非常漂亮。”门村村党支部书记童樟民介绍,“鸡饲料主要是小香薯加工后的剩料,平时也会收购低收入农户家生产的玉米、南瓜等喂养‘翻毛鸡’,实现有机种养,带动低收入农户增收。”

开化县畜牧业发展中心主任李靖靖告诉记者,“翻毛鸡”是开化县特色珍稀禽类,今年,在该县“庭院经济1+1”政策的引导下,桐村镇启动“翻毛鸡”规模化养殖项目,全年计划养殖“翻毛鸡”9000羽,其中第一批3000羽已在门村村落地,预计于9月初集中上市。目前,该镇有9个村、425户低收入农户参与到“翻毛鸡”养殖中,由门村村统一代养,集中管理,统一销售,预计每户年增收可达2000余元。

文化赋能, “牧歌”有了新唱法

对一些远离家乡的人来说,乡愁就是儿时的一顿“年猪宴”。在上海市民程先生的记忆里,“年猪宴”承载着儿时的欢乐与对新年的热切期盼。他说,他每年都会带家人到临安吃上一顿“年猪宴”。

杭州市临安区昌化镇的“年猪宴”名气很响,当地选用的多是年初饲养、年末宰杀的草猪,这些草猪日常以番薯藤、玉米、菜叶等绿色作物为食,生产的猪肉色泽红润、肉质饱满且紧致,成为“年猪宴”的高品质食材。在菜品方面,除了保留传统的炖猪大肠等菜肴以外,还创新推出了一系列老少皆宜的菜品,

如土猪肉暖锅、猪血暖锅等。

昌化镇的朱园,今年养了3头草猪,为“年猪宴”作准备。朱园说,她家的猪肉吃起来特别香,“这几年,‘年猪宴’的影响力不断向外扩展,让我们农户也跟着增收。”

溪流潺潺,远山如黛,路旁几只梅花鹿正惬意地低头吃草……在开化县华埠镇新青阳村的家思牧场,这样的场景让游客流连忘返。“90后”蒋清全是牧场主人,从新西兰回国后,便着手对母亲原本经营的梅花鹿养殖场进行升级改造,打造成集梅花鹿养殖、旅游观光、农事体验于一体的生态观光牧场。“鹿场对水质的要求比较高,需在背风向阳、水源干净、排灌良好的地方,新青阳村很合适。我们很重视梅花鹿繁育环节的科学优选和后期驯化工作,通过系统培育、引导,让梅花鹿更温顺亲和。”蒋清全说,目前,已向衢州、温州等地拓展梅花鹿观光等业态,共养殖300多只梅花鹿,年接待游客70万余人次。

这几年,各地陆续涌现出了不少像家思牧场这样颇具特色的养殖场,如湖州吴兴区的“GO FARM趣农场”、嘉善西塘的“良壤有机庄园”等。与传统动物园单纯的观赏模式不同,这些将畜牧业与旅游业相结合的新业态,精心打造出了一个能让游客沉浸式体验的场景,正逐渐成为推动“畜牧+文旅”深度融合的全新窗口。

生态为“笔”, 畜禽养殖“绿意”浓

夏天,在缙云县前路乡水口村的茭白田里,几只麻鸭穿梭其间,时而低头啄食,时而扑棱着翅膀嬉戏。“茭白田里养麻鸭,是老一辈传下来的。”水口村村民应老伯告诉记者。

2023年4月,“浙江缙云茭白一麻鸭共生系统”核心示范区落户水口村,村“两委”抢抓有利时机,流转闲置田地50亩,修建鸭舍,开启了村集体养鸭的探索。

(下转第2版)

深化“千万工程” 缩小“三大差距”

□本报记者 沈璐兰

初秋清晨,明月山塘老街的店铺已飘起袅袅炊烟,准备迎接前来喝早茶的游客。老街内有一条河,以一座山塘桥相连,桥北为上海市金山区廊下镇,桥南为浙江省平湖市广陈镇,桥两端有两座村庄,都叫“山塘村”,桥两头游人如织。

2017年,浙江平湖和上海金山以南北山塘为核心,拉起党建联建的纽带,启动“明月山塘”景区建设,统一建筑风貌、共享旅游资源、联合招商运营,逐渐走出了一条产业集聚、乡风文明、治理有效的乡村片区组团发展新路子。

多年来,“明月山塘”展现出令人惊叹的协同发展速度,也遇到了“成长的烦恼”——资源统筹如何再“拔一拔高度”?项目推进如何再“提一提速”?“要想巩固和扩大一体化发展成果,就得‘跳出山塘、发展山塘’,进一步突破土地制约、人才短板、市场脱节等发展瓶颈。”平湖农业经济开发区党工委副书记、广陈镇党委书记严彬在介绍时说,“在区域协调发展的大趋势下,浙江、上海在南北山塘的基础上,又联合平湖广陈镇龙荫村、泗泾村和上海廊下镇中华村,启动‘明月山塘’跨省毗邻区域组团发展,并建立常态化协作机制,由广陈、廊下两镇党委书记轮流担任联合党委书记,5个村党组织书记担任党委委员,项目一起抓、难题一起解,合作像‘走亲戚’一样密切,实现‘强核扩圈’”。

目标已定,新的“跨界”该如何推进?双方将目光聚焦在最具优势的现代农业领域。“我们依托平湖农业经济开发区和廊下国家现代农业产业园的资源和优势,打造‘T300农业走廊’,使之成为吸引优质农业科技项目的强磁场。”严彬介绍。

谈及落地片区的考量,嘉兴佳莓农业科技有限公司负责人尹淑萍直言:“我们是做科技服务的,很自然将目光瞄准了上海。但在调研中发现,在长三角一体化发展背景下,平湖作为浙江接轨上海的‘桥头堡’,展现出不逊于核心城市的区位能量。尤其是平湖农业经济开发区为科技企业量身打造的政策矩阵,让我们看到了更广阔的发展空间。”除佳莓公司外,如今,京东方后稷、绿迹数字农业工厂等一批农业科技企业纷纷落地广陈,通过产业协作,实现种植在平湖、加工在上海、销售在全国、技术输出在全球的跨区域产业链闭环。

在筑牢农业产业优势的同时,浙沪两地又积极开拓服务业“第二发展路径”。在长三角农博汇项目一期建设现场,巨型吊机全力运转。作为上海农产品供应与消费需求保供基地,该项目涵盖冷链物流、集配加工、大宗交易等核心功能,目标是成为辐射长三角区域的农产品集散与交易重要枢纽,计划于今年竣工验收。“平湖‘菜园子’对接上海‘菜篮子’,是水到渠成的双赢局面。”平湖市农业农村局局长许建军表示。

片区发展释放的红利,也吸引了更多市场主体的目光。就在去年,上海啡鑫科技商贸有限公司从上海搬到了山塘村,建设1200平方米的咖啡工厂,发展咖啡豆贸易、烘焙、培训等产业。聊起原因,该公司总经理胡显发说:“这里既有上海的客流优势,又有浙江的成本优势,还能享受当地政策支持。省界不再是阻隔,反而成了吸引游客的独特IP。”

眼下,“明月山塘”片区正以蓬勃姿态成为长三角高质量一体化发展的“现象级”样本。2024年,跨省毗邻区域5个村集体经济经营性收入比上年增长37%,农业项目产值达3.2亿元,旅游综合收入超9000万元。

“片区发展模式可以多样,成功的核心在于因地制宜、打破壁垒、深度协同。”平湖市政府相关负责人表示,将继续深化新时代“千万工程”,在“明月山塘”跨省协同的基础上,通盘考虑各村土地、业态、生态等资源优势,一体规划布局,推动产业项目、服务空间跨村集聚,进一步探索构建“东部生态美学、西部产业连片、南部宜居安康、北部老街古韵”的区域共富新图景。

「明月山塘」跨界记



备种海带

近日,象山港迎来海带种植季,养殖户在海上布设缆绳与浮球,为海带种植作准备。

胡学军 摄